

(上接 04版)

知“心” 首创留守儿童心理辅导项目，把和谐建立在基层



湖南省妇联副主席卢妹香参加首届中国社会治理与发展高层论坛。

人在获得基本的人身安全、生活保障之后，更需要心灵的归属、精神的支持。“交心”，是现阶段许多留守儿童更迫切的温暖需求。

“知心屋”项目，是省妇女儿童发展基金会与孩子们“交心”的匠心之作。

作为全国首创的关爱农村留守儿童心理健康项目——“知心屋”，通过阵地建设、专业培训、聘请社会心理工作者、培养当地开展心理健康服务的专业团队等举措，为孩子们打造缓解心理压力的温暖之家。

“我过得很不开心，想找心理老师说说。”2020年12月初的一天，长沙市天心区桂井小学校长彭译瑢看到“知心屋”

里一位二年级孩子投来的心理预约纸条后，和孩子一起走进了聊天室。

这是“知心屋”项目中最常见的一幕。

彭译瑢欣慰地对今日女报/风网记者说：“孩子们愿意向老师敞开心扉，我们更希望能成为他们的朋友，在他们困惑时给予帮助。”

卢妹香介绍，经过7年的努力，湖南14个市州的98个县市区，建成了100个“知心屋”，培育了一支近200名心理辅导老师的专业队伍，扎根于湖南贫困地区，每年15万名儿童因此受益。

对于“知心屋”，清华大学社会科学学院院长、清华大学

心理学系主任彭凯平评价甚高：“2019年5月，国家民政部、教育部、公安部等十部门，制定出台了《国务院关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》，明确了未成年人救助保护机构和儿童机构的职能定位，以及加强基层儿童队伍建设的总体意见和要求。湖南人敢为人先，湖南关爱留守儿童工作已经开展多年，而且取得了非常卓越的成就。”

“我从2014年就知道‘知心屋’，这个项目不仅有效促进了湖南省农村留守儿童心理健康关爱服务体系建设，推动各级党委政府出台关爱农村留守儿童的相关政策，而且在加大社会心理组织培育孵化力度，支持引导社会组织参与公共管理、提供公共服务，提高专业化水平等方面提供了典型示范。”彭凯平向今日女报/风网记者说。

在记者采访中，不少孩子说，学校有了“知心屋”之后，有很多心里话可以和“知心屋”的老师说，他们的一些心理问题或不良习惯得到了缓解。

卢妹香认为：“‘知心屋’是一件功在当代利在千秋的项目，解决留守儿童问题，就是真正把矛盾化解在基层，把温暖送到基层，也把和谐建立在基层。”

共“情” 整合资源，为社会治理注入新动力

“我相信善意的力量。善意就像空气一样是会流通的，到时会有正面的能量还给你。”2020年12月9日，连续多年参加“知心屋”项目的志愿者李曼向今日女报/风网记者说。

有意思的是，在省妇女儿童发展基金会所运营的众多公益项目中，都感觉到这种“善意的流动”。从这些项目的发展轨迹，都能看出端倪——由点，及线，再到网。如今，这张网已经遍布湖南，誉满三湘。

显然，这张网绝非一蹴而就、一朝而成。

7年来，作为分管省妇女儿童发展基金会的省妇联领导，卢妹香带着大家四处宣传基金会，逢人说温暖，见人聊公益；每年花大量时间访基层、送温暖，临近春节也不停歇；至于她的口头禅——“要美丽 做公益”，早已被越来越多的人熟知。

从当初靠人情做公益，到如今凭共情献爱心，省妇女儿童发展基金会已从“一枝独秀”变到“万紫千红”，成为湖南省公益领域的重要品牌。

在省妇女儿童发展基金会的带动下，不少人用业余时间参加公益慈善活动，争当志愿



“金秋助学 大兵义演”现场。

者，争做捐助者。

“从省妇女儿童发展基金会看到那些失学孩子的情况，就想着要能为他们做些什么。”湖南省著名相声表演艺术家大兵对今日女报/风网记者说。

在基金会携手大兵以及湖南笑工场青年相声俱乐部联合举办了“金秋助学 大兵义演”活动后，相声表演艺术家李金斗、周卫星、熊壮、刁子等零片酬参加公益巡演，还纷纷自掏腰包为困难学子送上爱心。

一次次活动、一次次帮扶、一次次宣讲……温暖交织，爱心涌动。

“每次带着善心出行，都会收获更多的暖心加盟。”省妇女

儿童发展基金会办公室主任汤凤英说，正因为有省妇女儿童发展基金会的黏合作用，不同领域的爱心人士倾情相聚，在社会治理中起了纽带作用，而无数纽带交织，就形成一张网。

在卢妹香心里，这张网还有更重要的意义。

卢妹香说：“一个公益活动本质上对生活就有很多改变，不仅仅是困难的帮扶，还包括思想观念的改变，通过公益活动，公众能够自发地去研究一些相关政策，或者发现政府中存在的问题，就像省妇女儿童发展基金会整合各方面的资源，用更社会、更专业的方式为社会治理注入新动力。”

触“网”

发挥互联网在社会治理中的积极作用



省妇联把“手足同心”项目捐赠物资送去抗疫一线。

新时代的网，自然不是一张普通网，而是一张互联网。

《周易》中说：“凡益之道，与时偕行。”怎样得益、怎么受益？公益更要与时俱进、交相助益。

“今年省妇女儿童发展基金会也将继续深化与腾讯公益平台的合作，与公益伙伴齐心协力，力争取得新实效、实现新突破。”汤凤英对今日女报/风网记者说。

近年来，省妇女儿童发展基金会努力由运作型基金向资助型基金转型，通过提供资金、技术等方法来帮助其他社会公益组织开展公益活动。

2018年，省妇女儿童发展基金会已开始触网、用网，与时俱进地与腾讯公益、轻松筹等互联网平台加强了合作，让日常筹募项目逐步推进。

2018年、2019年，省妇女儿童发展基金会连续两年发动80余万人次参与“99公益”线上筹款活动，共筹款6059.56万元，带领281家公益机构推进319个项目，筹款总额在全国妇联系统名列前茅，并在中国互联网公益峰会上被授予“2019年度活力慈善代表”荣誉。

这支逐渐壮大的公益队

伍，除了筹款，还能齐心协力提供公共服务、化解社会矛盾，保障社会稳定、扩大社会参与度。

今年初，新冠疫情突发，省妇女儿童发展基金会第一时间上线“手足同心”项目。一时间，爱心涌动，企业、公益团队、善心人士纷纷集结，短短5小时就募集500万元资金。

回忆起这场“战疫”，卢妹香感慨万分：“我们看到了公益在政府力量之外向大众动员社会资源，优化重建社会结构关系，解决社会问题等方面的意义和价值。”

省妇女儿童发展基金会创新网络社会治理，实现了虚拟社会与现实社会的良性互动，以小切口反映大主题，团结了一批有影响力的人，指引更多新阶层人士在网络公益服务等领域发挥作用，推动互联网这个“最大变量”不断释放“最大正能量”。

比尔·盖茨曾说：“世界上有些市政政治家可以解决，有些事企业家可以解决，但有些事只有慈善家才可以解决。”当下，“要美丽”地美好生活是所有人的共同愿望，而“要美丽，做公益”，就是省妇女儿童发展基金会在参与基层社会治理中发出的响亮口号。



关爱妇女项目。